

НЕПОЗНАННОЕ

Сказание о Мужавире-хазрате

По следам великого целителя

О чудесном старце Мужавире-хазрате, жившем в прошлом веке в Баймакском районе республики и обладавшем уникальным по мощности даром целительства и ясновидения, я слышала с детства. Мама не раз тяжело вздыхала, когда дети вдруг заболели: «Эх, был бы дедушка

жив...» Чуть позже она рассказывала нам, уже повзрослевшим, о встречах с этим удивительным человеком, слава о котором распространилась по всему Башкирскому Зауралю. Эти рассказы впечатались в память довольно точно, вот один из них.

реки Ургаза, что возле Манхыра, возникло целое поселение из людей, приходивших лечиться. Своей очереди они ждали по два-три дня, причем принимал отец всех, невзирая на чины и ранги, не различая рода-племени, национальности и верования. Только пьющих-куращих быть не жаловал. Как водится, еще до того, как увидеть больного, он знал, что это за человек, чем болен и о чем думает. Со вниманием встречал пришедших, сядя на урындыке (полаты в доме — авт.), его голову венчала белоснежная чама. В руках — неизменный Коран и четки».

«Как-то, когда я уже имела старшую дочь, — делится воспоминаниями моя мама, Наиля Закировна, а мы с Лирой Яхшибаевой торопливо записываем ее рассказ, — угостила меня подруга, у которой тоже была дочь, сводит ее к дедушке полечить больного ребенка. Пришли. Очередь огромная. Сидим в самом конце, дожидаемся. Вдруг выходит из дома хазрата кто-то из домашних и зовет: «Женщина с ребенком, самая последняя, пусть заходит!»

Вошла я, а дедушка ласково убаюкает, говорит: «Что, дочка, там сидишь, томишься? Почему тебе и твою дочурку осважу». Взял младенца — мою старшую сестру Галию — на руки, сам суры Корана читает, дует и приговаривает: «Хорошая девочка, светлая».

Подобные истории рассказывают и другие люди, пораженные волшебной силой, которой наделил хазрата Всевышний. Бывало, что исцелял он людей, еще только идущих к нему по дороге. Зайдет такой человек, а хазрат ему: «Твоя болезнь вон в том-то месте упала. Возвращайся домой, но только другой дорогой». А вот история, которую приводит в книге бабушка Зейнаб-иней Махмутова из Сибая: «Это было в 1957 году. Дедашке Мужавиру был 81 год, но он был бодр и силен. Мы обратились к нему с такой бедой: у моего супруга Ахметзакки внезапно ночью онемела правая рука и с тех пор висела, как плеть. Куда только не обращались, у каких врачей не были, а все без толку. Позвали дедушку, он пришел. Посмотрел руку Ахметзакки и говорит: «Он упал в том месте, где была древняя могила. Да ст Бог, поправится». Пошел молиться, подал, а наутро зашевелились пальцы, а чуть позже и вся рука ожила».

Имел ли хазрат недругов? Разумеется, как и всякий неординарный человек. Начиная с глухонемых, оглушенных атеистической пропагандой, и заканчивая монахами из НКВД. Что касается первой категории, то известен случай с комсомольцем, который распева атеистические частушки, да и онемел вдруг. Привела его мать к дедушке, а тот улыбается: когда, мол, поумнеет, тогда и заговорит. Заговорил герой, не сразу, правда.

Не избежал хазрат и катка государственной репрессивной машины. Как многие священнослужители по всей стране, удостоился «титularного врага народа и чудом остался жив. Чудо, которое его спасло, он совершил своими руками: в тюрьме начал лечить разных людей, среди коих оказались и сами представители власти, их близкие. Как ни свирепла была сталинская политика репрессий, а уфимские начальники все же сообразили, сколь уникального человека попался им в руки и какое народное волнение может выйти, если этого человека казнят. Отсидев четыре года, хазрат вернулся в родное село.

Над зельем — чёрная змея

Можно еще много приводить историй о невероятных способностях хазрата. Например о том, как наглыми пальцами, как у пианиста. Зелено-карие глаза смотрели пронзительно. Голос он имел глубокий, красивый, при этом речь хазрата перемежалась тактиком («чашушка») или присловья, он умел мягко и незлобно пошутить. Простые люди ценили его бескорыстие и готовность помочь в любую минуту. Мужчины и женщины, старики и дети тянулись к нему, как к магниту, каждый стараясь оказаться рядом, поговорить, как-то приобщиться.

«Пути Господни неисповедимы. К идее написания книги о хазрате я пришла не вдруг, — продолжает Лира Миннихметовна. — Едва мы приехали с мужем по распределению и начали работать в совхозе «Зилаирский», в состав которого вошло и село Манхыр, как я тут же от разных людей стала слышать удивительные истории о хазрате. Умер он в 1967-м, а мы приехали годом позже. Очень жалею, что не успела своими глазами увидеть этого человека, но за долгие годы, благодаря рассказам о нем, стал он для меня очень реальной фигурой. Лишь в последние годы решилась взяться за книгу, которая писалась на одном дыхании и оказалась такой востребованной».

Народный лекарь стал «врагом народа»

«К отцу приходило и приезжало много разных людей, — рассказывает в книге ныне живущий в Сибая сын Мужавира-хазрата Мухамбет. — В ту пору, когда не было дорог, некоторые добирались даже из Москвы и из Сибири. На берегу

саян сюда и должен здесь врачевать. Но и тебе, дочка, Всевышний дал талант лечить. Каждый лечит по-своему: кто-то целебные травы знает, кто-то заговоры, а кто-то может лечить наложением рук. Ты будешь лечить с помощью сур Корана. Но помни: помыслы твои должны быть светлыми, учись каждое дело делать обдуманно, каждое слово произносить взвешенно». С этого дня Гульямал начала свой путь, непростой для того времени, но исполненный достоинства и пользы для людей.

В Коране действительно сказано, что Алах будет посылать на землю людей, наделенных особым целительским даром, дабы не дать погибнуть человечеству ни духовно, ни физически. Говорится об этом и в других священных писаниях. В главе 38 книги Сирах мы читаем следующие слова: «Сын мой! В болезни твоей не будь небрежен, но молись Господу, и он исцелит тебя. Оставь греховную жизнь... и дай место врачу, ибо и его создал Господь... И он молится Богу, чтобы он помог подать больному облегчение и исцеление к продолжению жизни».

Определенно известно, что в прошлом такие наделенные особым даром люди были уважаемы и известны. История донесла до нас имена поистине святых людей, представителей духовного сословия Башкортостана, считавшихся солью земли, посвятивших себя служению людям. Жили они в разное время, в основном дореволюционное, в разных уголках нашего края и остались в памяти народа самым достойным образом. Их двенадцать, как и апостолов. Кроме Мужавира-хазрата, это знаменитый шейх Зайнулла; Мансур-хазрат Халиков, живший на гафурийской земле; Хатип-хазрат; Сабир-хазрат, Абзелмил-мулла; ишан Гатаулла, затем Байм-ишан; баймакский ясновидец из деревни Муллакай Габдулла Саиди и тоже баймакский Халил-мулла из деревни Тауляк; сазан Буранбай и Шамгул-ахфа из деревни Ишбирде Кугарчинского района.

Будем верить, что цепочка святых людей не прервется, несмотря ни на что.

Из уст в уста

В наши дни, когда атеизм отступил, но и твердых религиозных догматов в обществе нет, всплеск потребности в чудесном является необычайно высоким. В официальной медицине мы, обычные люди, волей-неволей разочаровались. Тягостные очереди в поликлиниках, часто встречающаяся некомпетентность врачей, густо замешанная на поборах за каждую мелочь, подырают и веру в результат лечения, и семейный бюджет. (Сдать на анализ кровь из пальчика стоит, по расценкам нашей поликлиники, 143 рубля, запломбировать зуб — полторы тысячи, серьезные операции могут неофициально тянуть на десятки тысяч — авт.).

Всёем не случайно народ в массовом порядке стал тянуться к представителям нетрадиционной медицины. Справедливости ради надо признать: не всегда обращение к таким людям бывает успешным. Тем не менее, имена и адреса лекарей Kochyout из уст в уста, из рук в руки. Однако насколько глубоко след в душе оставляют встречи с ними? Пришли к ним, поговорили, заплатили и ушли в сомнениях: поможет ли? Хорошо, если не навредит.

Вот эта сличком приземленная, меркантильная сторона нетрадиционного лечения уничтожает элемент чуда, которого так ждет человек. Он по-прежнему слово получает устную, зная расценки и скидки. Чем больше интенсивно сегодня возродится в культ мир материальных благ (деньги, вещи, комфорт), тем больше люди ощущают неутолимую потребность в душевном тепле, доброте и сострадании. Не облучивания, а служения ждет человек. А иначе в чем разница между наделенным даром целителями и шарлатанами?

В последнее время сообщений о чудесном становится все больше, они становятся частью медиакультуры. В местных газетах помещаются заметки о целителях, разные издания проводят соревнования людей-рентгенов, ясновидцев. Активно за эзотерическую жилу взялось телевидение. Сейчас редкое какой канал не покажет интригующие сюжеты о людях со сверхспособностями, а канал ТНТ так и вовсе организовал битву экстрасенсов в виде многосерийного шоу. Но при всем обилии фактуры ощущения благого действия все равно нет: то ли чудеса нам показывают, то ли бесовщины...

На этом фоне все более популярны образы поистине святых людей, подобных Мужавиру-хазрату. Очевидно, что факт их существования пробуждает в душах людей изначальное благоволение, ощущение святости жизни. Похоже, самым редким и востребованным чудом ныне, как и во все времена, является чудо любви и милосердия. Мужавир-хазрат оставил свет в душе каждого человека, кто с ним встречался, и свет этот протянулся сквозь десятилетия, долетев до наших дней.

Альфия КУЛЬМУХАМЕТОВА. Баймакский район.

ТРАДИЦИИ

Легенда кулинарии даёт мастер-класс

Автор книг о башкирской кухне — о своих подарках к юбилею

Трудно в это поверить, но факт: Индуса Арсланова — практически единственный в республике автор книг о башкирской кухне. На днях вышло в свет уже четвертое, переработанное и дополненное издание ее трудов: подробное, красочное, украшенное символами предстоящего юбилея. Как говорит Индуса Амировна, это ее лепта к 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России. Легенда башкирской кулинарии, мастер-повар России, заслуженный работник торговли РБ, кавалер ордена Дружбы народов, человек без малого с полувековым опытом в индустрии питания и неутомимый пропагандист национальной кухни, в том числе и в других странах, Арсланова по жизни не могла остаться в стороне от столь значимого события...

Впрочем, в стороне она не стояла никогда. Из четверых детей единственная, если верить ей на слово, пошла в маму, Хадия-апу. В родной деревне Куккуновое Дюртюлинского района ее называли «унган». В переводе на русский это означает — быстрая, работящая, деловая. И действительно, дело в ее руках спорилось. Она подняла трех дочерей и сына — муж погиб на фронте в начале войны. У одосельчан пользовалась особым авторитетом: ее приглашали готовить в торжественных случаях, настолько удавались ей национальные блюда: чак-чак, урма.

Только благодаря маме удалось Индусе вырваться из деревни: через жену предсудателя хозяйства упростила отпустить девочку учиться в город, что в те времена было непросто. Несмотря на отличный аттестат, Индуса на экзаменах в медицинское училище срезалась на сочинении — русский знала плохо. Чтобы не ехать домой, пошла в кулинарное, располагавшееся тогда в Уфе по улице Карла Маркса, 12. Досадная, казалась бы, случайность и определила ее судьбу.

Ресторан «Нефтяник», куда Индуса направили после окончания училища, покорила ей сразу. Уже через два месяца худенькую, хрупкую девушку поставили заместителем заведующего производством. Окружающих потрясла она тем, что бегала всегда бегом и беспрерывно мучила расписания старых поваров.

Потом были и другие ивмешие в те времена имя ресторанов — «Золотой колос», станции Уфа, торгового центра «Башкирия». Чувствуя, что не хватает знаний по технологии, окончила параллельно техникум советской торговли, а потом на один «пятярик» Высшие кулинарные курсы в Москве. В числе первых в республике заслужила звание мастера-повара России.

Экзамен по теории дмился два часа, — вспоминает Индуса Амировна. Стоя надо было отвечать на вопросы комиссии из 15 человек. В программе значилось более трехсот блюд, рецепты и особенности технологии приготовления которых претендент должен был знать наизусть. Я все это погода зубрила!

Некоторые от напряжения падали в обморок, кто-то уходил — не выдерживали нервы, иные просто не могли изложить процесс словами, хоть и прекрасно готовили. Это сейчас все просто. Чье это блюдо? Арслановой? Замечательно! Экзамен сдан! А между тем спроси, какие блюда разнородности борщей — не скажут. Своими глазами это вижу: регулярно бываю в членах жюри.

Идею выпуска книг о национальной кухне подкинул Индусе Амировне коллега — мастер-повар Республики Татарстан Юнус Ахметзянов, автор книг по татарской кухне. С ним она встретилась в 1977 году на ВДНХ в Москве, где Арсланова представляла башкирскую школу кулинарии. Правда, до выхода в свет первого труда Индусы Амировны прошло немало времени — событие это случилось в 1992 году. Много позже она представила башкирскую кухню и в карманном варианте: в пяти маленьких книжечках были приведены рецепты блюд из теста, мяса, овощей и круп, салатов, изысканных блюд, а также советы по уборке. Продававшиеся по 15 — 20 рублей за штуку, они разлетелись миглом. За ними последовало весьма солидное и представительное издание «Башкирская кухня» в 2004 году, следом — четвертое, о котором шла речь вначале.

Каково же сегодня выпустить книгу? Несмотря на преданность башкирской кухне, Арсланова не ограничивается ее рамками. Буквально вчера увидела свет ее книга «Кухня народов Башкортостана», где, кроме башкирской, присутствуют кухни русская, татарская, чувашская, мордовская и других народов, проживающих в республике в дружбе и согласии. Это стало еще одним подарком Арслановой к предстоящему юбилею.

Внук Индусы Амировны, семиклассник Ратмир, уже сейчас большой специалист в кулинарии. Особенно удаются ему салаты: открывает холодильник и обнаруженные там продукты шинкует, заправляет майонезом. Ратмир собирается пойти по стопам бабушки и стать поваром, чему она безумно рада: будет кому сохранять и развивать национальное достояние — башкирскую кухню.

Галина ТРЯСКИНА.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

Министерство природопользования, лесных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Башкортостан объявляет о проведении аукциона по продаже права на заключение договора аренды лесных участков для выращивания лесных плодовых, ягодных, декоративных растений, лекарственных растений...

Table with 7 columns: Вид пользования, Наименование лесничества, Номер квартала, Номер выдела, Площадь (га), Срок аренды, Начальная минимальный размер арендной платы (руб.), Задаток (руб.).

Дополнительную информацию можно получить по адресу: 1. Министерство природопользования, лесных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, 86, тел. (347) 273-96-34 (Козлов Александр Владимирович), тел./ф. (347) 273-95-34 (Чанышева Регина Шамуратовна, Яглыдыня Гузель Рафаэловна). 2. На сайте Минприроды РБ: www.mprbr.ru.

ВАКАНСИЯ

Управление по делам печати, издательства и полиграфии при Правительстве Республики Башкортостан объявляет конкурс на замещение вакантной должности директора государственного унитарного предприятия РБ «Нефтькамская городская типография».